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Aufgabe 1. Begründen Sie, daß die folgenden Abbildungen total differen-
zierbar sind, und geben Sie jeweils das totale Differential an.

(a) f(x, y, z) := (x+ y + z, xyz) auf R3.

(b) g(x, y, z) := (x− y + z, x− y − z, x+ y) auf R3.

(c) Die Komposition f ◦ g mit den Abbildungen f und g aus (a) bzw. (b).

(d) f(x, y, z) := xyz auf R+ × R× R.

Aufgabe 2. Sei f : R2 −→ R
2 definiert durch f(x, y) := (x− y, x+ y) und

g : R2 −→ R durch

g(u, v) :=

{

u2v/(u2 + v2), falls (u, v) 6= (0, 0)

0, falls (u, v) = 0.

Zeigen Sie, daß f, g und g ◦ f überall partiell differenzierbar sind; für die
zugehörigen Jacobi-Matrizen im Nullpunkt gilt aber

(D(g ◦ f))(0) 6= (Dg)(f(0)) ◦ (Df)(0).

Aufgabe 3. Bestimmen Sie das totale Differential sowie die Determinante
dieser Jacobi-Matrix für die Abbildung x 7−→ x/‖x‖2, x ∈ R

n\{0} (Abbil-
dung durch reziproke Radien).

Aufgabe 4. Sei n ∈ N. Wir identifizieren M(n,R) = M(n×n,R) mit Rn2

vermöge der Abbildung (aij)ij 7−→ (a11, . . . , a1n, . . . , an1, . . . , ann).

(a) Bestimmen Sie die partiellen Ableitungen und das totale Differential
der Determinantenfunktion det : M(n,R) −→ R.

(b) In welchen Punkten A ∈ M(n,R) ist das Differential (D det)(A) iden-
tisch 0?

(c) Welche Linearform (D det)(En) erhält man im Punkt A = En?


